

2023年两院院士增选结果揭晓

笄良龙等133位专家当选

新华社北京11月22日电 中国科学院、中国工程院22日公布2023年院士增选结果，颜宁等59人当选2023年中国科学院院士，笄良龙等74人当选2023年中国工程院院士。

院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号，院士制度是党和国家为树立尊重知识、尊重人才导向，凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。本次增选后，我国院士队伍的年龄结构和学科分布进一步优化。

新当选的中国科学院院士平均年龄54.7岁，最小年龄45岁，最大年龄65岁，60岁(含)以下的占90%，女性科学家有5人当选。新当选的中国工程院院士的研究领域共涉及43个一级学科，覆盖了中国工程院院士增选指南中学科的78.2%。

据悉，本次两院院士增选名额进一步向国家急需的关键领域和基础学科、新兴学科、交叉学科倾斜；向为国防和国家安全作出突出贡献的科研人员倾斜；向承担国家重大

科研任务、重大科技基础设施建设和重大工程并作出突出贡献的科研人员倾斜。

本次增选工作中，中国科学院、中国工程院进一步强化对候选人的多方位审核，并进一步健全监督体系，切实把好院士队伍“入门关口”，维护院士称号的学术性、荣誉性、纯洁性。

本次增选后，我国现有中国科学院院士共873人，现有中国工程院院士共978人。

我国5G基站总数达321.5万个

新华社北京11月22日电 工业和信息化部22日发布数据显示，我国5G网络建设稳步推进，截至10月末，5G基站总数达321.5万个，占移动基站总数的28.1%，三家基础电信企业5G移动电话用户达7.54亿户。

工业和信息化部有关负责人说，1至10月，电信业务收入累计完成14168亿元，同比增长6.9%。三家基础电信企业完成互联网宽带业务收入2190亿元，同比增长9.3%，发展IPTV(网络电视)、互联网数据中心、大数据、云计算、物联网等新兴业务，共完成业务收入3012亿元，同比增长20.5%。

扩大金融领域制度型开放引来“金凤凰” 多家外资银行持续加码中国市场

新华社上海11月22日电 近期召开的中央金融工作会议指出，稳步扩大金融领域制度型开放，提升跨境投融资便利化，吸引更多外资金融机构和长期资本来华展业。在近日调研采访中，多家外资银行中国业务负责人告诉记者，他们切实感受到了中国金融领域的开放力度并从中受益，坚定看好中国发展前景，并将持续加码中国市场。

东亚银行(中国)有限公司执行董事兼行长何舜华告诉记者，东亚中国将服务粤港澳大湾区发展作为重要战略之一，并积极拥抱金融开放带来的多样化机遇。据悉，东亚中国明年将加大新增贷款投放力度，支持实体经济发展。

“中国正在稳步扩大金融领域制度型开放，各个领域的准入都在提速。”渣打银行(中国)有限公司行长、总裁兼副董事长张晓蕾说，过去几年，渣打中国已获准开展中国证券投资基金托管、债券通“南向通”、“北向互换通”、粤港澳大湾区“跨境理财通”试点等业务，并成为贷款市场报价利率(LPR)报价行。

汇丰银行(中国)有限公司行政总裁王云峰表示，今年以来，汇丰保险经纪有限公司的证券投资基金销售业务资格获批复。此前，集团还增加了“汇丰人寿”和“汇丰前海”的持股。

在财富管理领域，今年10月汇丰中国宣布与花旗中国达成协议，

将收购其在中国内地的个人财富管理业务，约为36亿美元。

在支持新经济领域方面，汇丰中国今年推出了总额30亿美元的“新经济信贷基金”，服务先进制造业、医疗、环保等新经济企业发展。

在消费金融领域，东亚中国牵头成立银团贷款，为一家大型消费金融公司提供40亿元信贷支持，助力疫情后的内需复苏。

在绿色金融方面，今年2月，东亚中国被中国人民银行纳入碳减排支持工具的金融机构范围。汇丰中国今年5月推出总额达300亿元人民币的绿色信贷资金。渣打中国已上架多款ESG(环境、社会和公司治理)理财产品，并将可持续发展大额存单投入市场。

除了在岸服务，外资行利用全球网络优势，为“走出去”的中资企业提供金融服务，助力高质量共建“一带一路”。

本轮油价下调兑现 降幅为半年来最大

11月21日24时，国内汽柴油价格迎来“四连降”。根据国家发改委通知，11月21日24时成品油调价如期兑现，本轮下调幅度汽油340元/吨，柴油330元/吨，折合每升降幅为92号汽油0.27元，95号汽油0.29元，0号柴油0.28元，以此计算，私家车加满一箱92号汽油(以50升计算)可以节省13.5元。

这也是国内成品油价格半年来最大一次降幅。本轮下调兑现后，92号汽油除西藏、海口等个别地市外，基本回落“7元时代”。

回顾今年油价调整情况，截至11月21日，国内成品油零售价今年共历经23个调价窗口，兑现10次上调，10次下调，3次搁浅。涨跌相互抵消之后，2023年全年汽油累计上涨420元/吨，折合每升上涨约0.32元；柴油累计上涨400元/吨，折合每升上涨约0.34元。其中4月17日变动为年内上调最高幅度，汽柴油分别上调550元/吨、525元/吨；5月16日下调为年内最大跌幅，汽柴油分别下调380元/吨、365元/吨。

总的来看，国内终端用户用油成本较年初相比有所上涨。汽油方面，按油箱容量为50L的小型车计算，加满一箱油多花费16元左右；柴油方面，按油箱容量为160L的大货车计算，加满一箱油多花费54元左右。

据金羊网

冰城哈尔滨 “小雪”迎降雪

11月22日，市民冒雪送孩子上学。

当日，是“小雪”节气，冰城哈尔滨市再次迎来降雪天气。

新华社发



8天观测到86头次

长江江苏段长江江豚种群呈增长趋势

新华社南京11月22日电 记者从江苏省环境监测中心获悉，11月7日至14日期间，由该中心组织开展的长江江苏段长江江豚种群调查显示，共观测记录到长江江豚86头次，其种群数量稳步增长。

据悉，本次调查范围覆盖长江江苏段南北两岸，上游起点为江宁河口，下游终点为浏河口，总航行超800公里；采用截线抽样法，初步摸清了冬季枯水期长江江豚活动热点区域；在南京下关、江阴大

桥等江段均记录到10头以上大群，且均观测到“母子同框”现象。

长江江豚是国家一级重点保护野生动物、长江特有淡水鲸豚类哺乳动物，也是长江水生生态环境质量关键的指示性物种。